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学生暑假“有玩有学”
调查第一个问题是“家长想让孩子如何过

暑假？”调查表反馈回来的情况是，50%的家长
会给孩子报培训班，40%的家长会让孩子参加
夏令营，30%的会让孩子出游。“看书学习”一
项中，没有一个家长选择。

更有意思的是，100名家长中，有 52%的
家长同时选择了“参加培训班”、“参加夏令
营”。看来，玩和学还是学生们暑期生活的主
要“功课”。这可能也正应了夏令营专家的建
议，一次安排科学、组织得当的夏令营，可能
成为孩子人生成长中的一个重要里程碑，也可
能成为孩子走向独立、走向理性的新的起跑
线。看来家长们都认识到了这一点，学习重
要，玩好也同样重样。

五成想参加夏令营
2002年，“阳光少年”品牌夏令营郑州首

创，8年走过，郑州金辉旅行社一家就让 5万多
名中小学生受益多多。

但调查中记者却发现，仅有 10%的学生参
加过夏令营，没有去过的学生高达 42%，另有
48%的学生想今后参加。如果换一种角度来
思考，把“想今后参加”的学生也列入未参加
行列的话，仍有高达 58%的学生从未参加过夏
令营，看来夏令营市场开发的空间还是挺多
的。

八成想让孩子通过夏令营开眼界
在“您觉得孩子参加夏令营的原因有哪

些”的调查中，家长的目的不再盲目，“没有时
间陪孩子”而把孩子送入夏令营的家长，100
名中没有一位。反倒是家长对夏令营寄予了
太多希望，“学习知识、开拓眼界”、“增强沟
通、协作能力”、“增强自信心及个人自理能
力”、“获取快乐、放松身心”等诸多选项让家
长们看了又看，最后才舍掉一二，选取其中最
中意的二三项。最后统计显示，85%的家长想
让孩子通过夏令营“学习知识、开拓眼界”，
70%的家长想让孩子通过参加夏令营“增强自
信心及个人自理能力”，45%的家长想让孩子

“获取快乐、放松身心”。仅有 5%的家长想让
孩子“增强沟通、协作能力”。

选报夏令营九成多家长听孩子的
作为夏令营的主体，孩子们的需求自然不

可忽视。往年的采访记者往往发现，参加夏令
营与否、参加什么样的夏令营，大多数情况下
还是家长说了算，孩子本身没有决定权。但今
年的调查情况就很让人高兴，家长们突然间开
明了、民主了，参与调查的 100名中小学家长
中，没有一位家长当孩子的家、“自己替孩子
选择夏令营”，倒是有高达 95%的家长会“听听
孩子的意见”。不过高兴归高兴，能放手让孩
子选择自己喜欢夏令营的家长也不多，仅有
5.5%。

一周时间的夏令营最受欢迎
夏令营发展至今天，越来越得到家长们的

认可。家住工人路的曲女士说，夏令营已经不
再是学校教育的补充，它本身就是独立的教育
过程，孩子们能在夏令营中体验自然、体验友
情、体验生存、体验做人、体验独立，所以时间
太短的话就不行。比如想给孩子报个农村体

验夏令营，三两天他们的新鲜劲儿还没过就结
束了，就达不到目的。

曲女士的想法在调查数据中得到了印证，
数据统计显示，80%的家长愿意让孩子参加一
周时间的夏令营，10%的家长愿意让孩子参加
近两周的夏令营。两周以上时间的夏令营，
100位家长中只有 7位作了选择。而对于 1~3
天时间的夏令营，100位家长中仅有 3位有兴
趣。

2000元以下价位最受欢迎
选择夏令营，费用可能也是家长们不得不

考虑的因素。本次调查记者给了三个备选项：
1000 元以下、1000 元~2000 元、2001 元以上。
结果显示，100%的家长选择价位都在 2000元
以下，其中 1000 元以下的占 40%，1001 元－
2000元的占 60%。2001元以上价位夏令营没
有一位家长选择。看来旅行社以后推出线路
时，价格不能不考虑。

年龄不同选营有差异
在琳琅满目的夏令营产品中，寓教于游，

培养孩子自理、自立，组织能力，团队精神，学
会感恩，增长见识，树立人生目标等，是旅行
社办夏令营的主要目的，更是家长送孩子参加
夏令营时寄托的希望所在。在本次“您希望孩
子参加哪种形式的夏令营”这一问题中，“科
技夏令营”和“素质拓展夏令营”最受欢迎，分
别占被调查人数的 40%和 55%。而“军事夏令
营”和“观光夏令营”仅分别占 15%和 10%。尽
管如此，调查中还发现，对于小学生来说，他
们更愿意参加科技夏令营；而初中生、高中生
则更愿意参加素质拓展型的夏令营。

一个有意思的现象是，世博夏令营记者本
想归为“科技夏令营”中去，但调查中诸多家
长看来看去反倒问：“怎么没有世博夏令营？
我们想让孩子看世博去。”看来，世博夏令营，
今夏可不是一般的热。

选报夏令营最看重安全性
调查表最后一个问题，也是大家都

关注的重头问题，内容涉及夏令营的诸
多方面，包括食宿、交通、辅导员、内容、
安全等 5个问题。调查发现，在 5个问题
中，安全问题排在首位，因为可以多选，
参与调查的家长，100%都很关注。其他
依次是内容、辅导员、食宿、交通，分别
占参与调查人数的 55%、45%、25%、
30%。

专家支招

八大标准
助您选好优秀夏令营

已有 9年创办夏令营经验的郑州
金辉旅行社总经理孙艳，对夏令营每个
环节可谓烂熟于心。在她看来，作为孩
子全面提高自身素质一种很好的方式，
选择夏令营一定要结合孩子的兴趣，不
能光注重学习，也不能单纯地游玩。参
考以下 8点，就能轻松为孩子选择一个
优秀的暑期夏令营。

安全 安全问题是家长考虑的头等
大事。首先，在选择夏令营时，要看组
办单位组织操作学生活动的经验，是否
有经过培训的专职辅导老师、专业的总
领队等；其次，夏令营活动的住宿营地
最好是全封闭式管理，应设有医务室，
最好还配备专职教官进行安全保卫。

教育意义 夏令营是一种学生修学
旅游活动，不是纯粹的观光旅游。家长
为孩子选择夏令营必须考虑该活动对孩
子的教育意义。比如专家讲座、交流，互
动式的体验教育活动等。这些活动要适
合孩子的特点，真正能够让孩子学到点东
西、体验和感悟到一些人生的道理，一个
好的夏令营往往会对孩子产生很大的积
极作用，甚至会影响到孩子的一生。

专业和实力 一个优秀的夏令营，
活动内容的专业性非常重要，活动内容
的设计要“学”和“玩”兼顾，这就需要有
经验、专业的机构来操作，还需要有一
套系统的操作规范。一个专业的夏令
营操作机构，通常没有5年以上从事夏
令营等活动的经验，很难在夏天旅游旺
季时把夏令营工作做完善。

辅导员 该夏令营活动是否为孩子
配备了合格的辅导员全程同行，辅导员
是否经过专业培训考核。一位好的辅
导员老师会成为孩子们的好朋友、好老
师，是夏令营成功与否的一个重要因
素。他需具备较强的责任心，有良好的
沟通能力，关爱营员，能及时处理各类
突发事件，同时还要具备对营员进行学
习辅导的能力。

重视孩子的兴趣点 虽然在决定是
否参加夏令营活动上，家长拥有决策
权，但真正体验的是孩子，所以家长在
选择夏令营时一定要充分考虑孩子的
兴趣点。孩子若没有兴趣，一定也达不
到家长预期的效果。

价格 选择夏令营不是越便宜越
好，当然也不是越昂贵越有意义。关键
看它的内容是否丰富、是否富有教育意
义、是否物有所值。

规模 一个优秀的夏令营，从活动
内容而言应该是一个适合各种地域的
青少年参与的活动，例如全市范围组织
的活动，甚至全省范围组织的活动，当
然最好是全国范围组织的活动。组织
范围越大，影响越大，说明其权威性越
大，组织越规范，专业性越强，安全措施
更全，其意义越深远。

售后服务 一个优秀的夏令营活
动，不仅仅是让孩子在短短几天的观光
体验之后就结束了，而应该提供大量的售
后服务。比如孩子活动的集体照片、营员
手册等，让孩子可以留下一些有意义的纪
念。作为家长，一定要在后面的日子里不
断地提醒和促进，让孩子在夏令营中学到
的东西不断深化，达到更好的效果。

本报推出“夏令营问卷小调查”

夏令营 一周时间最受待见
参加哪种夏令营，九成多家长会征求孩子意见

又是暑期，又到夏令营火热季。
郑州中小学生即将迎来一年一度的暑假，在这“漫长”的假期中，孩子们愿意参加夏令营吗？家长会

让孩子参加夏令营吗？参加什么样的夏令营？市场上推出如此多的夏令营线路，选与不选谁说了算？
带着这上述疑问，上周，本报推出《夏令营问卷小调查》，遍访小学、初中、高中共100名学生及其家

长。令记者高兴的是，如今的家长似乎都开明起来，九成多会在选择夏令营时听听孩子们的意见。时间
安排上，一周时间的夏令营最受家长及孩子们的欢迎。 晚报记者 刘书芝
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7~12天 10%
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科技夏令营 40%
素质拓展夏令营 55%
军事夏令营 15%
观光夏令营 10%

食宿 30%
交通 25%
辅导员 45%
内容 55%
安全 100%


